

EL CORREO

Año XII.

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5-50 por giro y comisionado. Extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Union Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Sábado 14 de Febrero de 1891

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 36, 32 y 34, bajo.

Núm. 3.963

LOS HOMBRES NECESARIOS.

De vez en cuando suelo ponerse en la pizarra en que se tratan los problemas políticos, el tema de los hombres necesarios.

Por qué—se dice—han de ser necesarios al frente de los grandes partidos españoles los nombres de los Sres. Cánovas, Sagasta, Castelar, Salmeron, Zorrilla y Pi y Margall?

A juicio nuestro, más sencillo sería indagar si este fenómeno es producto de la arbitrariedad ó de un concurso incontrastable de circunstancias. Porque si se llega á la cabeza y dirección de los partidos por virtud de esfuerzos, de servicios y de méritos, lo menos malo es que el buen sentido de las gentes reconozca la necesidad de estas gerarquías.

Las realidades de la vida se apartan mucho del idilio de la ciencia; y con ser las ideas cosa tan esencial, y transitorio y contingente el prestigio de los hombres, mientras este prestigio exista, de personas prudentes y previsoras es mantenerlo en vez de socavarlo.

No se puede negar la influencia poderosa de los hombres en los sucesos humanos.

Sin Prim, por ejemplo, la revolución de Setiembre hubiese producido, sin duda alguna, los derechos individuales, que con él produjo; pero habría sido más anárquica y más efímera, en nuestro concepto.

También sin Cánovas habría probablemente venido la restauración; pero en otros moldes quizá más estrechos, y á la postre dañosa á la Monarquía.

Solo la flexibilidad y paciencia del Sr. Sagasta, ha podido mantener en pie, durante cinco años el partido liberal, suma, bastante discordante y espresion de una verdadera coalición de fuerzas.

Los hombres, cuando llegan á alcanzar el prestigio, que solo dan el tiempo, la fortuna y la opinión de los demás, es muy difícil reemplazarlos; porque la autoridad que constituyen todos esos factores, no se sustituye de la noche á la mañana; y la autoridad personal es una gran fuerza.

Un partido puede ser tan liberal y tan numeroso bajo una jefatura, como bajo otra; y sin embargo, en la práctica se está viendo, que muerto el Sr. Rius y Taulet en Barcelona, por ejemplo, la idea por sí sola, no ha hecho los mayores milagros.

Y sin ir más lejos; de que un periódico esté dirigido por una ó otra persona, resulta una inmensa diferencia, siquiera la tendencia del periódico no sufra la menor alteración.

Importará poco que una máquina lleve en sus entrañas todo el vapor que se quiera, si el maquinista no la lleva con mano sagaz é inteligente.

Nosotros, por las razones y las luces que nos suministra la experiencia, somos partidarios convencidos de la necesidad de respetar las altas gerarquías en todos los órdenes sociales, y también en la vida de los partidos, porque en toda organización importa que haya una cabeza, y que esta cabeza varíe solo en circunstancias de todo punto justificadas.

Además, ¿dónde están esos subjesos y esos lugartenientes, que sean modelo de desinterés, de imparcialidad y de justicia?

Jubilados de los partidos que acaudillan, los Sres. Sagasta, Cánovas, Castelar, Salmeron y Pi y Margall, ¿serían mejores los que vinieran á reemplazarlos, y más si los reemplazaban arbitrariamente? ¿O acaso se buscaría el remedio en mudar de capitanes por semanas ó por semestres? Y entonces, ¿quién pondría límites á la audacia y á la incontinencia?

Los partidos, como toda familia, necesitan un jefe, y siendo preciso un guía, lo mejor es mantener y honrar al que ha llegado á esa gerarquía por altos merecimientos, y persiste en ella, no por violencia ni presión, sino por la voluntad libre de los que le siguen y le acatan.

Los Ayuntamientos suspensos.

La Gaceta publica hoy la real orden anunciada por la prensa respecto de lo que haya de ser de los Ayuntamientos suspensos, y reintegrados en sus cargos diez días antes del señalado para la votación, una vez que mañana termina el período electoral.

La ley de 26 de Junio de 1890, en su artículo 36, dice textualmente:

«Las suspensiones administrativas de alcaldes y concejales contra quienes no se haya dictado auto de procesamiento, cesarán diez días antes del señalado para la votación.»

La palabra cesarán ha hecho dudar al ministro, y por eso consultó al Consejo de Estado.

Hé aquí la opinión de este alto cuerpo, con la cual se conforma en todas sus partes el ministro de la Gobernación:

«La palabra cesarán no ha de tomarse en el sentido de cerrarse el término de la suspensión y quedar éste sin efecto, sino como sinónimo de suspenderse, durante el período electoral, los efectos de la suspensión, la cual fué interrumpida durante ese período por el art. 36, para volver á ella los suspensos luego que ya no tuviese objeto la restitución transitoria que estableció dicho artículo.»

Cualquiera otra interpretación sería opuesta á las prescripciones de la ley municipal y á la potestad disciplinaria que á V. E. compete en el asunto, como jefe supremo que es de los alcaldes y Ayuntamientos.

Opina, pues, la sección, que los Ayuntamientos suspensos que fueron procesados por los tribunales antes del período electoral, no es de creer que hayan sido repuestos para las elecciones; pero si alguno lo hubiese sido, deberá cesar inmediatamente, porque el art. 36 de la precitada ley solo previno la reposición de los

no procesados que no están sometidos á los tribunales; y que respecto de estos, es decir, de los que fueron objeto simple de suspensión gubernativa, deben volver á quedar nuevamente en su situación de suspensos y afectos á las resultas de sus expedientes, pasado el día 16 del mes que rige, en que termina dicho período electoral.»

La amnistía y el Sr. Zorrilla.

Segun *El Liberal*, el Sr. Silveira dice que el gobierno no se ha ocupado aún de una manera definitiva del proyecto de amnistía, cuya iniciativa se reserva como función propia del gobierno, sin que admita en cuestión tan importante la iniciativa parlamentaria.

La oportunidad para presentar el proyecto de amnistía á las Cortes, no habrá llegado á juicio del gobierno, mientras este no tenga la seguridad de que los emigrados todos la acepten sin la condición de que los militares vuelvan al ejército.

Por su parte dice *La Epoca* que para que la amnistía sea un hecho, falta que los emigrados definan su actitud y expresen sus propósitos, porque los gobiernos no pueden caminar á ciegas ni las Cortes legislar sobre lo desconocido.

Y á su vez dice *El País*, no sabemos si en un arranque de poca meditada cólera:

«¿Que definan su actitud los emigrados! ¿Habrás visto?...»

Ya la han espresado. Regresar á la patria si no con más, con tanta dignidad como cuando salieron de ella.

¿Qué! ¿Prefende otra cosa el gobierno? Pues no conceda la amnistía.

Eso faltaba á la monarquía de Sagunto. Que el Sr. Cánovas pusiese este rótulo á su puerta:

SE PROPORCIONAN PERDONES AL TANTO POR CIENTO.»

Por último, *El Imparcial* no sabe bien si será el Sr. Martos quien en nombre del gobierno conferencie con el Sr. Zorrilla, ú otro amigo de éste que en breve saldrá para París.

En nuestra opinión se piensa en la amnistía, bajo las reservas que hemos dicho, y todo depende de la influencia que en el ánimo del señor Zorrilla ejerzan los progresos del Sr. Salmeron, para aceptarla ó no.

Los senadores vitalicios.

Hasta *La Correspondencia* se cree en la necesidad de rectificar las exageraciones de *La Epoca* en el asunto de los senadores vitalicios.

«No está bien enterada *La Epoca*—dice—al suponer que son fusionistas los senadores señores marqués de Valmediano y conde de la Puebla; son independientes. Tampoco es fusionista el conde de Peñafiel, sino conservador liberal, aunque concurre poco al Senado. Ni el marqués de Oviedo procede del fusionismo, sino de la fracción que fué adicta á la izquierda, si bien el referido marqués se ha distinguido siempre por sus ideas templadas.»

Por cierto, que ya que rectifica estas cosas *La Correspondencia*, ha podido también rectificar la superchería de que deben rebajarse de la lista conservadora, los senadores de derecho propio por más amigos que sean del Sr. Cánovas; porque la tal baja, no la ha entendido nadie.

Y menos, que al restarse el Sr. Cánovas de su partido estos senadores, se obtiene en que han de contarse al liberal, los senadores de derecho propio que en él también figuran, como el señor duque de Veragua, el señor marqués de la Habana y algún otro; pues en este caso, en vez de 62, quedarán reducidos á 55 ó 56, los senadores liberales.

PROCESO ESCANDALOSO

La alta sociedad inglesa y el juego.—Un «baronet» acusado de fulleria.—Graves proposiciones que toma el escándalo en la opinión.—Lenguaje de la prensa conservadora.—Censuras al príncipe de Gales.

El escandaloso asunto de sir William Gordon Cumming, el baronet y teniente coronel de la guardia escocesa, acusado, no solo de hacer trampas, sino de algo peor, de robar en el juego del *baccarat* por el sencillo procedimiento de aumentar ó disminuir la puesta, según le aconsejaba la marcha del juego, toma cada día mayores y más graves proporciones.

Sabido es que el baronet, sorprendido *in fraganti* delito de fulleria por un comité de vigilancia, compuesto de dos *ladies* y dos *gentlemen*, las señoras Lycett Green y Berkeley Loveth, y los Sres. Arthur Wilson y Stanley Wilson, nombrados para este efecto en vista de sus repetidas hazañas, protestó con energía contra la acusación de que era objeto, lográndose, merced á la intervención del príncipe de Gales, que por lo visto era también de la partida, evitar que la aristocrática morada donde esto ocurría fuese teatro de una escena que no se concibe sino en un garito de infima clase.

Comprometiéndose el acusado, por escrito, á no volver á tocar un naipe, á cambio de la solemne promesa, por parte de cuantos habían presenciado su vergüenza, de no decir una palabra de lo ocurrido. Pero, ya que el baronet volviera á las andadas, ó que no todos los que estaban enterados del suceso fueran fieles á la palabra empeñada, ello es que desde hace algunos meses no se habla de otra cosa en los *clubs* más respetados si no respetables de Londres, y que el propio sir William, abrumado bajo el peso de esta inhabilitación social, sea quien se haya querrelado de calumnia ante los tribunales contra el comité de vigilancia.

Calcúlese la resonancia del proceso, actualmente en tramitación, no solo por la elevada posición social de cuantos en él intervienen,

sino por la posibilidad de que entre los testigos sea citado, y quiera comparecer, el príncipe de Gales.

El querellante ha confiado su causa á mister Saint-John Wontner, el mismo que hace dos ó tres años representó al ministerio fiscal en la causa seguida contra el propietario de un *club* del aristocrático barrio del West-End, á quien costó la friolera de sesenta mil duros el permitir el juego dentro del local. Los abogados del comité de vigilancia son los Sres. Lewis y Sir Charles Russell, es decir, los más hábiles *solicitors*, y el abogado más elocuente del foro inglés.

Que la radical *Pall Mall Gazette*, ó periódicos de ideas avanzadas como la *Star*, tratan de crear atmósfera de escándalo en torno de este suceso, explicárase sin dificultad, y desde luego solo indicaría la publicidad dada á un hecho que en nada favorece á la parte distinguida de la sociedad británica.

Pero que no solo el *Daily Chronicle*, sino lo que es mucho más significativo, el mismo *Standard*, órgano oficioso de Lord Salisbury, y por consiguiente, el periódico más genuinamente conservador que se publica en Inglaterra, truequen en largos artículos contra la corrupción de costumbres de las clases aristocráticas, y declaren que el suceso de Sir William podrá ó no ser cierto en todos sus detalles, pero que si es un hecho indudable que el juego es el entretenimiento favorito de los nobles y poderosos, y que no solo en los *clubs*, sino en las casas más aristocráticas, constituye el principal pasatiempo de damas y caballeros.

Los que viven alejados de estas esferas—dice el *Standard*—al leer en los periódicos que el príncipe real recibe hospitalidad de uno de sus nobles, el cual, acompañado de su esposa y de media docena de nombres de los más antiguos de nuestra nobleza, le hace los honores de su casa, imaginan una serie de escenas de amable, pero digna cortesía, en que prescindiendo uno de las imposiciones de su alto rango, dejando otros á un lado los cuidados del gobierno, todos á porfía hacen gala de las dotes de su ingenio y de la delicadeza y refinamiento de sus afecciones. «La realidad es, por desgracia, un poco diferente. El salon aparece convertido en la sala de juego de un casino. Damas y caballeros se agrupan en torno de la mesa del *baccarat*, donde se cruzan puestas no despreciables. Nada menos que el heredero del Tronc encuentra agradable tomar parte en el juego.

Prolongase durante algunas horas tan refinado entretenimiento, hasta que entre los aristocráticos jugadores surge la sospecha de que uno de ellos hace trampas, y dos ó tres de los otros consenten en ejercer de polizontes voluntarios para vigilar á su compañero.

Finalmente disuélvese la partida en medio de gran confusión, reclamando todos del primer *gentleman* del imperio británico (el príncipe de Gales) que declare si un oficial que tiene un antiguo título apostó realmente billetes de diez libras, y no de cinco, como él se empeña en sostener.»

Los párrafos precedentes, por el lugar donde aparecen, dan mejor idea que cuanto nosotros pudiéramos decir, del efecto que á la hora presente produce en la opinión este desdichado asunto.

Nótese también la viril independencia con que un periódico ministerial de la significación del *Standard* no vacila en censurar que el príncipe de Gales autorice con su presencia y contribuya con su ejemplo á hacer cundir la adicción al juego.

Indudablemente es para el heredero de la corona circunstancia bastante desgraciada que de cerca ó de lejos aparezca con harta frecuencia su elevado nombre unido á sucesos nada edificantes. Prescindiendo de lo que de su afición á los galanteos se dice al relatar su vida en París, recuérdase ahora que no há mucho, cuando el proceso famoso de los jóvenes ordenanzas de telégrafos, también apareció, si bien el mismo que ahora, tratando de evitar el escándalo, y de manera indirecta, el jefe de la casa del príncipe de Gales.

La seguridad personal.

La Andalucía da cuenta de un robo escandaloso, cometido á las diez de la mañana, en la calle de la Lanza de Sevilla, á un cobrador del Banco de España.

Seis rateros armados hasta los dientes, se arrojaron en dicha vía contra el citado cobrador, y con amenazas se apoderaron de 1.166 pesetas con 25 céntimos, que hasta aquella hora había hecho efectivos.

Libre la víctima de sus agresores, comenzó á dar grandes voces, pidiendo auxilio.

Los ladrones entonces se dieron á la desbandada, siendo capturado uno de ellos.

Al detenido no se le halló encima más que una pistola cargada, de dos cañones, pero ni un real.

También en la tarde anterior á este suceso, el cobero del alcalde recibió un disparo de arma de fuego al preguntarle á un sujeto sospechoso por qué salía de una carpintería de la calle Argote de Molina.

El servidor del Sr. Gonzalez Alvarez resultó ileso milagrosamente, pues el proyectil le atravesó la blusa y la ropa blanca interior, y solo le ocasionó una ligera rozadura en el pecho.

LA ISLA DE CUBA.

Su población y riqueza. El número de habitantes de la isla de Cuba es de 1.521.684, entre los cuales hay 850.520 varones y 671.164 hembras. Los primeros se distribuyen en 571.766 españoles, 7.944 extranje-

ros, 46.698 asiáticos y 252.660 criollos. La población femenina comprende 430.195 españolas, 3.316 extranjeras de distintas naciones de Europa, 84 asiáticas y 242.320 criollas. Teniendo en cuenta la extensión de la isla, que es 118.363 kilómetros cuadrados, resultan 13 habitantes por kilómetro, cantidad insignificante si se tiene en cuenta que debieran ser 32, para que el país estuviese regularmente poblado.

La isla de Cuba es cinco ó seis veces más extensa que su vecina la de Jamaica, de que tanto se enorgullecen los ingleses. Por falta de brazos y de recursos, únicamente se cultiva la sexta parte de su territorio; pero si la explotación de los terrenos lograra el desarrollo que debiera tener, en menos de veinte años su producción azucarera igualaría el consumo total que de su artículo se hace en Europa.

En la isla de Cuba existen: 1.200 plantaciones de azúcar, 5.000 de tabaco, 160 de café, 25 de cacao, 5.000 estancias de crías de ganado, 17.000 pequeñas propiedades rurales, y 95.000 almacenes y fábricas. La producción casi se duplica cada década, y de treinta años á esta parte ha aumentado considerablemente.

En 1860, el valor de los frutos exportados por las Aduanas era 21.631.948 pesos fuertes, y en 1877, 66.830.205; resultando en veintisiete años un aumento de 45 y medio millones de duros.

La gente que trabaja en los campos no llega á la décima parte de los habitantes de Cuba.

El próximo presupuesto.

Dice *El Liberal*:

«Al ministro de Hacienda le preocupa muy seriamente la confección de los presupuestos generales, no encontrando forma de presentarlos en armonía con la campaña que hizo en las anteriores Cortes.

Solo en los presupuestos parciales formados por los ministros de Guerra y Marina hay un aumento de 11 millones de pesetas, correspondiendo seis al primero y cinco al segundo.

El ministro de Fomento pide también un aumento de consideración en los gastos.»

Muchos aumentos nos parecen estos, y dudamos los lleve el Sr. Cos-Gayon.

La Van-Zandt.

No sabemos si injustamente se dice de esta famosa cantante que le gusta beber, y que le hace daño el vino, lo cual es peor aún.

Ya varias veces, y en varios teatros, ha dado escenas poco edificantes.

La última ha ocurrido en San Petersburgo, según vemos en los periódicos.

Debió cantar en la ópera *Mignon* la parte de protagonista. Presentóse en escena, y cuando la orquesta preludiaba la romanza *Connais tu le pays?*, la Van-Zandt, que por lo visto acostumbraba á excederse y á sufrir de indisposiciones como la que padeció en París, comenzó á cantar el aria de *Lahné, C'est le Dieu de la jeunesse*.

Imagínese la confusión del director de orquesta y el estupor del público. Bien pronto se advirtió por los movimientos de la diva que aquello acabaría mal, y así fué. La Van-Zandt dió de bruce sobre la concha del apuntador, hiriéndose en la frente y en la mejilla izquierda. Incorporóse como pudo, haciendo esfuerzos por internarse en la escena. Cayó el telón, y aquí fué Troya.

La artista no midió bien el terreno, y quedó fuera de la cortina y á la vista del público, conservando á duras penas el equilibrio.

La llevaron entre dos á su camerino, y bien averiguadas las cosas, se supo que aquella noche la distinguida artista se había excedido, como otras veces, remojando la comida con dos botellas de Champagne.

Telegramas de la mañana.

(DE LA AGENCIA FABRA)
Los cereales.

Paris 13.—Continúan nuestros mercados de cereales recobrando su animación habitual.

En los trigos extranjeros se hacen bastantes operaciones, manteniéndose la firmeza en los precios.

Los trigos blancos se venden con un alza de 50 céntimos, pagándose de 27 á 28 francos los cien kilos, y de 25 á 26-50 los rojos.

Los trigos de California se cotizan á 26-75. Los de Australia á 26-75. Los del Danubio á 26-50, y los de Nueva-Zelanda á 27-25 los cien kilos.

El mercado de harinas no ha tenido alteración notable, siguiendo el precio de 57 á 62 francos el saco de 150 kilos.

Convenio comercial.

Paris 13.—El Senado ha aprobado el convenio comercial con Grecia.

Jack el destripador.

Londres 13.—La policía tiene ya el firme convencimiento de que el nuevo crimen de Whitechapel es obra de Jack el destripador.

Las huelgas.

Liverpool 13.—Ha terminado la huelga de los obreros de los Docks, y hoy han proseguido todos los trabajos de carga y descarga.

Fiebre amarilla.

Paris 13.—Habiéndose señalado algunos casos de fiebre amarilla en Bonny, posesiones inglesas de la desembocadura del Níger, el gobierno del Senegal ha establecido una cuarentena de cinco días para todas las procedencias del Sur de la colonia y otra de veintidós días para las procedencias de Bonny, Sierra Leona y otros puertos que no hayan adoptado eficaces medidas cuarentenarias.

Fallecimiento.

Nueva-York 13.—El almirante jefe americano D. Porter, ha fallecido.—Fabra.

La archiduquesa Isabel.

Paris 14.—La archiduquesa Isabel, madre de la Reina Regente de España, terminado que sea el banquete que en su honor dará la Reina doña Isabel, y al cual asistirán los embajadores de España y Austria, saldrá en el tren de esta tarde para Munich.

Planes del Sr. Zorrilla.

Paris 14.—D. Manuel Ruiz Zorrilla, antes de emprender el viaje que proyecta a la frontera española, pedirá al gobierno francés que en su excursión le acompañe un agente de policía, para evitar así las torcidas interpretaciones que pudieran hacerse respecto a los móviles de dicho viaje.

A la reunión que el Sr. Ruiz Zorrilla celebrará el 15 de Marzo con sus amigos en París, asistirán también gran número de republicanos portugueses.

Manifiesto obrero.

Bruselas 14.—El partido obrero prepara un nuevo Manifiesto dirigido al país y a las Cámaras, excitando a que se pronuncien en sentido favorable a la revisión constitucional. La tirada de este nuevo Manifiesto será de 200.000 ejemplares que serán repartidos en todas las provincias de Bélgica.

Una Exposición.

Paris 14.—La Cámara de Comercio de Lyon ha acordado por unanimidad dirigir una Exposición al gobierno en favor de la renovación de todos los privilegios que goza el Banco de Francia.

Noticias de Chile.

Londres 14.—Las últimas noticias referentes a la insurrección de Chile recibidas por la vía de Buenos Aires, dicen que a consecuencia del bombardeo hecho por la escuadra insurreccionada contra los puertos de Iquique y Pisagua, dichas ciudades han sido incendiadas en algunos puntos.

La cuestión de Irlanda.

Londres 14.—En la reunión celebrada ayer por los diputados anti-parnellistas, se acordó por unanimidad organizar una federación nacional irlandesa.

Después se procedió al nombramiento de la comisión encargada de organizar el movimiento en Irlanda.

La nueva federación nacional irlandesa no tendrá relación alguna con la Liga nacional.—*Fabra.*

CRONICA TRISTE

Padre infame.

En el pueblo de Piornal (Plasencia), José Vicente Calle ha estrangulado a su hija Patrocinio, niña de nueve años. El desnaturalizado padre se halla en la cárcel. El médico del pueblo certificó que la niña había fallecido de muerte natural; pero el juzgado de Plasencia ha ordenado la exhumación del cadáver y que los médicos de la población practiquen la autopsia. El vecindario está horrorizado. Dicese que el Vicente intentaba contraer segundas nupcias y que la novia le rechazaba por tener aquel tres hijos.

Los tranvías.

Desde la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, donde se le hizo la primera cura, pasó al Hospital de la Princesa con la pierna derecha fracturada Juana Fernandez Sainz, cigarrera, de treinta y seis años, casada.

Dirigiase en la mañana de ayer a los talleres instalados en el palacio de Bellas Artes, de pie en la plataforma posterior del tranvía del Hipódromo.

A llegar a la Castellana, pidió que parase el carruaje para descender, y no lo había hecho, cuando el mayoral arreó de nuevo a los caballos.

La infeliz cayó al suelo, produciéndose la lesión a que hemos hecho referencia.

LLámase el citado mayoral Primitivo Alvarez Prieto, de veintinueve años, casado, y ha sido puesto a disposición del juzgado de guardia.

Boda triste.

En la cárcel de Córdoba se verificó ayer el contrato matrimonial del célebre criminal *Cintas Verdes* con su amante Teresa Molinero, ante varios religiosos y algunos periodistas.

Entre los asistentes al acto se hizo una colecta de dinero para socorrer a la desgraciada Teresa. Esta, que se halla en estado interesante, confesará hoy en la iglesia de los padres de Gracia, y después se verificará la ceremonia del casamiento.

Incendio en un tren.

El furgón de equipajes del tren correo que salió anoche a las ocho y media de la estación del Norte, se incendió en el kilómetro 23, cerca de Torreledones.

El siniestro redujo completamente a cenizas el furgón, y fué preciso abandonarle en uno de los cruces próximo a la estación de Las Matas. Según informes, el fuego fué ocasionado por haber hecho explosión alguna materia inflamable contenida en uno de los baulles que iban en el vagón.

El tren correo llegó a Torreledones con hora y cuarto de retraso, y el Sud-expreso, que esperaba allí el cruce entró en la estación del Norte con el mismo retraso.

Afortunadamente no ha habido desgracias que lamentar.

Guardias de ladrones.

La policía ha encontrado en los desmontes de Atocha algunas cuevas, en las cuales se albergaban 14 individuos sin oficio alguno que se dedicaban a asaltar y robar a las personas que por aquellas inmediaciones pasaban.

La policía se propone que dichas cuevas sean egeadas y que por aquellas inmediaciones haya siempre la conveniente vigilancia.

Desgracia.

Tres operarios de la imprenta del periódico *El Adelanto*, de Salamanca, salieron el miércoles de paseo en una jardinera, y habiendo volcado ésta por efecto de la rotura del eje posterior, resultó muerto en el acto uno de aquellos y con gravísimas lesiones los otros dos.

Asesinato.

Ha sido asesinado con arma blanca el sargento jefe del puesto de carabineros de la plaza de Babel (Alicante) por uno de los individuos del personal a sus órdenes. El agresor fué detenido en una cueva contigua a la caseta. El interfecto deja cuatro huérfanos.

Un crimen en Grazelema.

Serán próximamente las cinco de la tarde,

cuando marchaba por la calle Nueva una comparsa de máscaras, haciendo alarde de ademanes y gracias incultas, tolerables solo en estos días de locura, y hubo de encontrarse con otra de la misma índole; por razones que se ignoran, se entabló entre ambas una lucha, de la que resultó muerto instantáneamente el vecino Atanasio Selles Martín, a manos de Bartolomé Castro Alvarez, de una puñalada en el corazón. El desgraciado difunto deja una numerosa familia, compuesta de inocentes criaturas.

Cronica de espectáculos

Irene de Otranto.

Vemos en *El Imparcial* que anoche se ensayó esta ópera, y según nuestro colega, el conjunto resulta pesado y frío.

El Obrero Español.

En esta Sociedad se celebrarán hoy y mañana, de nueve de la noche a dos de la madrugada, dos grandes bailes de piñata, adjudicándose en el último varios regalos en obsequio a las señoras.

Teatro Real.

La Sociedad de Conciertos de Madrid, que dirige el maestro Mancinelli, celebrará el sexto concierto instrumental el domingo 15 de Febrero, a las dos y media de la tarde. Hé aquí el programa:

PRIMERA PARTE.

1.º Overture de *La Gruta de Fingal*, Mendelssohn.—2.º *Peer Gint*, suite d'orchestre (obra 46) escrita para el drama de H. Ibsen (2.ª vez), Grieg.—I. Le mafra.—II. La mort d'Asé.—III. La danse d'Anitra.—IV. Dans la Halle du roi de montagne.

Descanso de quince minutos.

SEGUNDA PARTE.

3.º Sexta sinfonía (*Pastoral*), Beethoven.—I. Allegro. (Sensaciones agradables que se experimentan al llegar al campo).—II. Andante. (Escenas junto al arroyo).—III. Allegro. (Alegro reunión de campesinos).—IV. Allegro. (Teinpestad).—V. Allegro. (Canto de los pastores. Alegría y reconocimiento despues de la tempestad.)

Descanso de quince minutos.

TERCERA PARTE.

4.º a Serenade française. b Histoire d'un soldat (1.ª vez), Burgmeier.—5.º *Siegfried*. (Los murmullos de la selva). Acto segundo (1.ª vez), Wagner.—6.º Polonesa de concierto, Chapi.

Lara.

Mañana domingo habrá dos funciones en este elegante coliseo, poniéndose en escena por la tarde, que dará principio a las cuatro y media, las aplaudidas obras cómicas *El ciclón*, *E. señor gobernador* y *Los martes de Carnaval en casa de las de Gomez*.

Princesa.

Para mañana anuncia la empresa de este favorecido teatro, por la tarde y por única vez, la comedia del inmortal Ventura de la Vega *El hombre de mundo*, y por la noche se dará la cuarta representación de la preciosa obra de Cefirino Palencia, hace años no representada en esta corte, *La Charva*.

Príncipe Alfonso.

Hé aquí el programa del concierto que se verificará mañana, a las dos y media de la tarde, bajo la dirección del reputado maestro Sr. Goula, por la Sociedad Union Artístico-Musical:

PRIMERA PARTE.

1.º Overture (primera vez), E. Pessard.—2.º Segunda suite *L'Arlesienne* (segunda vez), Bizet.—I. Pastorale.—II. Intermezzo.—III. Minuetto.—IV. Farandole.

Descanso de quince minutos.

SEGUNDA PARTE.

1.º Asgaardstreien, leyenda sinfónica (primera vez), O. Olssen.—2.º Segundo concierto, Wieniawsky.—Ejecutado por el Sr. Thomsom con acompañamiento de orquesta.

Descanso de quince minutos.

TECERA PARTE.

1.º *La primavera*, F. Grajal.—2.º *Trillo del Diavolo*, Tartini.—Ejecutado por el Sr. Thomsom con acompañamiento de piano.—3.º Gavotte, para instrumentos de cuerda (a petición), Bolzoni.—4.º (a) Berceuse scandinavo, Thomsom.—(b) Danza húngara, Brahms.—(c) Tarentelle, Wieniawsky.—Ejecutadas por el señor Thomsom con acompañamiento de piano.—5.º *Marche solennelle* (primera vez), Pierné.

EL SEÑOR INTILINI.

Sr. Director de *El Correo*.

Distinguido señor: Al dar cuenta en su periódico, correspondiente al día de ayer, de la sesión del Ayuntamiento, consigna una pregunta del Sr. Arredondo sobre si estoy ó no procesado, y la contestación del señor alcalde-presidente espresando su desconocimiento del hecho.

Conviene a mi reputación como particular y como funcionario público, hacer constar:

1.º Que creo no estar procesado, pues de estarlo se me hubiera hecho alguna notificación del auto de procesamiento.

Y 2.º Que jamás he sido interesado en ningún juicio civil ni criminal, ni he prestado declaración alguna ante ningún juez, excepción hecha de la rendida há cosa de dos meses en causa (a que sin duda aludió el Sr. Arredondo) formada a virtud de denuncia de un Sr. Barrero, por suponer que cometí con él delito de detención arbitraria, el día que tuvo una cuestión de palabras con mi hermano político, por las cuales el Sr. Barrero fué condenado a juicio de faltas.

Como las frases del Sr. Arredondo publicadas por *El Correo*, no siendo aclaradas en los términos espresados pudieran ser ofensivas a mi reputación, por el servicio de rectificarlas y aclararlas con la inserción de este comunicado, dá a Vd. las gracias su afectísimo y seguro servidor Q. L. B. L. M.—Vicente R. Intilini.

Madrid 14 de Febrero de 1891.

AL MENUDEO

Correos.

Durante el actual mes saldrán los correos para nuestras posesiones ultramarinas en la siguiente forma:

Para Cuba los días 18, 19, 22 y 27. de Barcelona, y para Puerto-Rico los mismos días; para

Filipinas el día 18 sale uno desde Brindis por vapores ingleses.

Para el Brasil los días 11, 18 y 25; para el Brasil, Uruguay, República Argentina y Paraguay, los días 7 y 22 de cada mes; para los mismos países y Chile y Bolivia, el 13 y 27 de este mes, por la vía de Lisboa. Para Brasil, Uruguay, República Argentina y Paraguay, de la Coruña, el 22; de Vigo, el 23 y los días 17 y 31 de Febrero; para los mismos países y Chile y Bolivia, de la Coruña, los días 12 y 26, y de Vigo los siguientes. En vapores españoles el 1.º de cada mes para el Brasil, Uruguay, República Argentina y Paraguay, y en vapores italianos los días 4 y 25 de cada mes para las tres últimas naciones.

Para Fernando Póo sale por la vía de Canarias, y en buques ingleses, los días 7, 22 y 30 de cada mes.

Port-Said 13.—Hoy viernes ha salido de este puerto para Suez el vapor-correo *Santo Domingo*, de la Compañía Trasatlántica.

La princesa Elena.

Anteayer, en el tren-correo de Huelva, llegó a Sevilla la princesa Elena de Orleans, acompañada de la dama de honor de la infanta doña María Luisa Fernanda, señora doña Teresa de Elio, procedente de Villamanrique, para cuyo punto marchó el pasado sábado.

La princesa salió por la tarde en el correo de Cádiz, con dirección a Sanlúcar de Barrameda, con su distinguida acompañante.

Ayer mañana falleció en Barcelona el general de división de la escala de reserva, D. Manuel Figuerola.

En 1869 y 70 desempeñó el finado el cargo de segundo cabo y el de capitán general interino de aquel distrito.

La marquesa de Cayo del Rey.

Tenemos el sentimiento de decir a nuestros lectores que la señora marquesa de Cayo del Rey ha padecido un ataque cerebral, del cual se encuentra, por desgracia, en situación muy grave.

Nuestro muy estimado amigo D. Francisco Lozano Muñoz, cónsul de España en Tánger, ha tenido la desgracia de perder a su virtuosa esposa señora doña Eugenia Gil Olmo; por lo cual le enviamos nuestro más sentido pésame, como asimismo a los afligidos hijos de la finada.

El Seminario de Madrid.

Uno de los días de esta Cuaresma se bendicirá la primera piedra del Seminario Conciliar de Madrid, a cuya ceremonia es probable que asistan S. M. la Reina, el ministro de Gracia y Justicia, comisiones del cabildo, del clero de la capital y de algunas corporaciones científicas.

Reforma de los aranceles.

La Asociación para la reforma de los aranceles de aduanas convoca a junta general reglamentaria, que se celebrará en el Círculo de la Union Mercantil, Carretas, 14, hoy sábado 14 de Febrero, a las ocho y media de la noche, para la elección de cargos y demás asuntos.

Se ruega la asistencia de todos los señores socios.

El falso Padlewski.

Ha sido puesto en libertad en Gerona el supuesto Padlewski, que inmediatamente tomó el tren para Barcelona.

Ayer falleció en esta corte el veterano coronel de artillería D. José Rodríguez de Quintana, tío de nuestro compañero en la prensa, el ilustrado redactor de *La Epoca*, Sr. Tello Amondareyn, y militar justamente reputado en su cuerpo, donde era muy querido.

Nos asociamos al duelo de su distinguida familia.

A las clases pasivas.

Por Hacienda se ha dictado una resolución que interesa en gran manera a las clases pasivas.

En dicha resolución se dispone, accediendo a lo pedido por algunos individuos del Centro general de clases pasivas de esta corte, por sí y en nombre de sus numerosos compañeros de la colectividad que representan, que los individuos de la clase podrán, a su ingreso en las nóminas, consignar el pago de sus haberes en la provincia que deseen, y que cuando ésta no sea de su residencia, justificarán previamente en aquella su existencia en la del punto en que residan, con certificación del juzgado municipal.

Tendrán los individuos de clases pasivas el derecho de residir en cualquier punto de la Península e islas adyacentes, sin que esa residencia origine el traslado de sus haberes sino en el caso de propia solicitud del interesado.

Academia de Jurisprudencia.

Anoche continuó en esta Academia, con la animación y concurrencia de noches anteriores, la discusión del proyecto de Código penal, terciando en ella los Sres. Silvela (D. Eugenio), Perez y Oliva, Muñoz y Rivero, Merino, Giranfa, García Goyena, Hernandez Alexandre, y el presidente de la Academia Sr. Romero Giron.

La madre superiora.

En las listas que publican algunos periódicos de la distribución que el gobernador de la provincia, Sr. Sanchez Bedoya, ha dado a las 2.500 pesetas entregadas para los pobres por S. A. I. y R. la Archiduquesa doña Isabel, aparece una partida de 125 pesetas, destinada a las hermanas terciarias de la Merced en Pozuelo de Alarcón.

En cuanto el señor Obispo de Madrid ha tenido noticia del caso, se ha apresurado a anunciar, por conducto de su secretario de cámara al Sr. Sanchez Bedoya, que tal hermandad de Terciarias de la Merced no existe, y que indudablemente se trata de una superchería que explota una mujer vestida con hábito caprichoso, la cual se dedica a estafar a las personas caritativas, presentándose como superiora de aquel pretendido convento.

Ayer fué entregado en la dirección general de Obras públicas el ante-proyecto del ferrocarril de Santander-Burgos Madrid (línea del Meridiano.)

Leemos en *El Clamor*:

«Censuran algunos periódicos el traslado a la capitania general del departamento de Cartagena del Sr. Montojo, que desempeña el mismo cargo en San Fernando, y recuerdan la actitud enérgica de dicho general en el asunto del comandante Auhon, arrojando las iras del ministro.»

También ha podido influir en el traslado que el Sr. Montojo no ha apoyado al Sr. Aranda en la elección de Cádiz.

Los ministros de Fomento y Ultramar llegarán mañana a Madrid en el expreso de Sevilla.

La señora de un gobernador.

Ha dicho un periódico de Bilbao y copia hoy *El Liberal*:

«Débil, sin duda, de carácter el señor gobernador de Vizcaya; varonil y resuelta de suyo la señora gobernadora (cuyos piés besamos), anulase el primero en su despacho, a medida que adquiere relieve la segunda. No hay asunto en el gobierno civil, por extraño que sea al bello sexo, en que la señora gobernadora no tenga intervención y haga a su capricho. Cuando dicha distinguida dama no recibe personalmente a las comisiones ó a los particulares que oficialmente van al gobierno civil, lo cual pocas veces sucede, recíbelos por delegación de su esposo, al que pasa papellitos diciéndole cómo ha de contestar y en que forma ha de resolver el asunto de que se trata.»

El Porvenir, dice además, que últimamente ha recibido, la señora del gobernador, en unión del candidato conservador para la senaduría, Sr. Macarredo, a los alcaldes de los pueblos tratándose en esta conferencia del modo de convencer a los compromisarios.

Temores.

Ayer circularon rumores de alteración de orden público en Portugal, que no se han confirmado hasta ahora, pero que produjeron su efecto en las operaciones bursátiles.

El distinguido periodista, antiguo redactor de *El País*, Sr. Francos Rodriguez, ha significado su propósito de afiliarse al partido centralista, de que es jefe el Sr. Salmeron.

La huelga de Mayo.

Segun noticias de Barcelona, hoy se han reunido en dicha capital los delegados de 27 sociedades obreras para contestar al interrogatorio de la comision de reformas sociales.

Todas las sociedades citadas son partidarias de la huelga de 1.º de Mayo.

En lo que respecta a este asunto, en los centros oficiales se confirma lo que ayer dijimos de que el Sr. Gonzalez Solesio seguirá al frente del Gobierno civil de Barcelona hasta que pase dicha fecha.

El Consejo de la Marina ha invertido varias sesiones en el estudio de la cuestion del personal propuesta por el ministro para abrir la escala de reserva y movilizar las escalas activas acordando que toda vez que no es posible acometer por decreto tan importante reforma p oponerse a ello la ley constitutiva de la Armada, se presente a las Cortes por el ministro de Marina el oportuno proyecto de ley.

Este proyecto se está ya redactando.

Bibliografía.

Tratado elemental de patología externa, de E. Follin y Simon Duplay; traducido al castellano por los doctores D. José Lopez Díez, M. Salazar y Alegret y D. Francisco Santan Villanueva.—Obra completa.—Nueva edición en publicación.—Agotado hace tiempo este portante Tratado, no se creyó oportuno por en prensa una nueva edición hasta que estuviese completamente publicada la obra; y ha que felizmente ha salido la última parte, comenzando la segunda ó nueva edición, que constará de siete tomos, ilustrados con figuras intercaladas en el texto, y que se publicará por entregas semanales al precio de una peseta.

Se ha repartido la entrega 65 a 68.

Se halla de venta en la librería editorial D. C. Bailly-Balliere, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales librerías del reino y Ultramar.

EDICION DE LA NOCHE
Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Manifestaciones obreras.—Huelga.
Roma 14.—Un despacho de Bolonia anuncia que en una pradera próxima a aquella población se reunieron ayer dos mil obreros sin trabajo, marchando despues en manifestación a la ciudad.

La policía trató de impedir la entrada de manifestantes, no pudiéndolo conseguir, por lo que los agentes se vieron arrollados por la multitud.

Esta llegó hasta la plaza principal, donde nombraron una comision para que pasase a conferenciar con el gobernador.

Este prometió a los manifestantes proporcionarles trabajo en el plazo más corto posible, les excitó para que se disolviesen pacíficamente.

Algunos grupos se resistieron, obligando que interviniere la policía, la cual después grandes esfuerzos, logró disolver la manifestación, no sin detener antes a catorce individuos de los más revoltosos.

Londres 14.—La cuestion obrera se agita de nuevo en Cardiff.

La huelga amenaza tomar aterradoras proporciones, pues las Trades Unions han resuelto apoyar enérgicamente el movimiento.

Al efecto, los maquinistas han recibido invitación de negarse a hacer reparaciones en los Docks donde trabajan obreros no asociados.

Faltando el concurso de los maquinistas, se de todo punto imposible proseguir los trabajos, y de aquí que se considere gravísima la situación.

O'Brien y Dillon.

Londres 14.—Los diputados irlandeses señores O'Brien y Dillon han sido conducidos a prisión de Cloumel.

En Kingstown, el pueblo les hizo un recibimiento caluroso.

La víctima de Jack.

Londres 14.—La policía ha conseguido, después de grandes esfuerzos identificar al culpable de la mujer mutilada, encontrado ayer en el barrio de Whitechapel.

Resulta que se llamaba Francisca y se halla separada de su marido.

Antes del crimen se la había visto varias veces acompañada de un hombre, cuyo traje

asemejaba al que usan los fogoneros de los buques.

La policía no ha conseguido aún descubrir ningún indicio respecto del asesino.

Los comisionados cubanos.

Nueva-York 14.—Un despacho de la Habana que publican hoy los periódicos, dice que ayer llegaron a aquel puerto, á bordo del vapor-correo de la Compañía Transatlántica Española, los comisionados cubanos que habían ido á Madrid para tratar de varios asuntos económicos, y particularmente acerca de la conveniencia de un tratado de reciprocidad con los Estados Unidos.

Un telegrama añade que dichos comisionados fueron objeto de una ovación á su llegada á la Habana.

La prensa norte-americana, que suele distinguirse por su malevolencia al tratar de las cosas de España, particularmente cuando se relacionan con sus provincias ultramarinas, pretende que dichos comisionados no están satisfechos del resultado de su misión á Madrid.

El nuevo ministerio italiano.

Londres 14.—The Daily News publica hoy un despacho de Roma acerca de la situación ministerial.

Dice que esta es muy precaria, porque los amigos de Crispi, que cuentan con mayoría en la Cámara de diputados, han resuelto derribar al gabinete.

Al efecto votarán en contra del proyecto del gobierno, encaminado á la reducción de los gastos militares.

Préstamo devuelto.

Paris 14.—El Banco de Inglaterra ha devuelto hoy al de Francia los 75 millones de francos en oro que éste le prestó en Noviembre último.

Jack el destripador.

Londres 14.—Supónese fundadamente que el individuo que ha sido preso, es Jack el destripador.

Felicitación.

Lisboa 14.—El Diario del Gobierno publica hoy una real orden felicitando á la guardia municipal de Oporto por haber sofocado valerosamente la rebelión del 31 de Enero último.—Fabra.

Elección de mesa en la votación de senadores.

A las diez de la mañana, y en el salón de la Diputación provincial, conforme á lo dispuesto por el señor gobernador, se han reunido hoy los señores compromisarios para proceder á la elección de la mesa definitiva para la votación de senadores que ha de verificarse mañana.

La sesión ha sido presidida por el Sr. La Presilla, presidente de la Diputación provincial.

El secretario de dicha corporación, Sr. Pozzi, leyó el real decreto de convocatoria, los artículos de la Constitución y de la ley electoral que al acto se refieren, y la lista de señores compromisarios de la provincia.

Por invitación del presidente, toman asiento en la mesa, para actuar como secretarios escrutadores interinos, los dos señores compromisarios más ancianos y los dos más jóvenes de los que en el salón se encuentran.

Los compromisarios entregan sus credenciales á la mesa y se suspende la sesión hasta las dos de la tarde, con objeto de proceder á la comprobación de credenciales.

La misión de la prensa se hace difícil, porque se ha tenido el mal acuerdo de suprimir la mesa destinada á los periodistas, y no se permite tampoco la entrada al salón sin exhibir previamente la credencial de compromisario.

Los liberales votan para secretarios escrutadores á los Sres. D. Eduardo Romero Paz y don Francisco Romero Martínez; los conservadores á los Sres. D. Cirilo Begue y D. Pedro Garibay Perdiguero. Llama la atención que las candidaturas conservadoras están tiradas en papel especial, que fácilmente se distingue.

A las dos y media de la tarde se reanuda la sesión.

Queda anulada el acta del compromiso de Camillas, porque en la votación tomaron parte electores de Madrid.

Se protesta también el acta del compromiso de Torrejón de Ardoz, porque la elección se había hecho con arreglo á las listas rectificadas de 1890. La mesa, por mayoría de votos, desestima la protesta y declara la validez del acta, fundándose en que ha habido reclamación contra las listas formadas este año, y que, por lo tanto, son aquellas las que rigen, con arreglo á una real orden de 10 del pasado Enero, si la memoria no nos es infiel.

Se procede á la elección de secretarios escrutadores, votando los compromisarios y diputados provinciales por orden alfabético de apellidos.

Verificado el escrutinio, obtienen votos:

- Sr. Begue..... 119
Sr. Garibay Perdiguero..... 118
Sr. Romero Martínez..... 100
Sr. Romero Paz..... 99

Quedan proclamados secretarios escrutadores los cuatro mencionados señores, que pasan á ocupar sus asientos, quedando constituida la mesa definitiva.

Se termina el acto; quedando citada la junta para las diez de mañana, en que se procederá á la elección de senadores.

Bilbao 14 (250 tarde).

Director CORREO. Se ha verificado sin novedad la junta preparatoria para la elección de senadores.

La mesa elegida estará intervenida por todos los candidatos, según previamente acordaron.

Han tomado parte en la votación 121 compromisarios.—Olmedo.

Varias noticias. Barcelona 14 (3 t.)

Director CORREO. El supuesto Padlewski se halla libre en Barcelona y ha visitado al cónsul de Rusia.

Disputábase la senaduría vitalicia del difunto banquero Sr. Arnús, los Sres. Ferrer Vidal y Duran Bas; se cree triunfe este.

Se ha celebrado el entierro del general Figuerola.

El cortejo era lucidísimo; fuerzas militares ocupaban la plaza Real.—Guiz.

Director CORREO. El supuesto Padlewski se halla libre en Barcelona y ha visitado al cónsul de Rusia.

Disputábase la senaduría vitalicia del difunto banquero Sr. Arnús, los Sres. Ferrer Vidal y Duran Bas; se cree triunfe este.

Se ha celebrado el entierro del general Figuerola.

El cortejo era lucidísimo; fuerzas militares ocupaban la plaza Real.—Guiz.

Director CORREO. El supuesto Padlewski se halla libre en Barcelona y ha visitado al cónsul de Rusia.

Disputábase la senaduría vitalicia del difunto banquero Sr. Arnús, los Sres. Ferrer Vidal y Duran Bas; se cree triunfe este.

Se ha celebrado el entierro del general Figuerola.

El cortejo era lucidísimo; fuerzas militares ocupaban la plaza Real.—Guiz.

En Logroño. Logroño 14 (12:35 t.)

Director CORREO. Verificada la elección de mesa para senadores ha triunfado la candidatura liberal, ganando toda la mesa.

Créense asegurados los senadores Sres. Bermudez Reina y Santa Cruz.—Rodríguez.

Los comisionados de Cuba. Habana 13.

Director CORREO. Han tenido un grandioso recibimiento los comisionados que han estado en Madrid.

Millares de manifestantes han acudido al muelle.

Las casas estaban engalanadas y los mercados cerrados.

No se recuerda un suceso semejante.

Se prepara un gran banquete en el teatro de Tacon.

El Sr. Maciá. Barcelona 14 (3:10 tarde).

Director CORREO. El ex-alcalde Sr. Maciá Bonaplata se halla enfermo de gravedad en Gerona, habiéndosele administrado los Sacramentos.—Guiz.

BALANCE DEL DIA.

Son sumamente incompletos los datos que tenemos de provincias sobre la composición de las mesas, que mañana han de presidir á la elección de senadores electivos.

En Madrid la votación ha sido muy nutrida, según puede verse por separarse, pues de 240 compromisarios próximamente que tienen derecho á votar, han concurrido á votar la mesa 218 ó 220, quedándose en minoría los dos escrutadores liberales, también elegidos, al par de los conservadores, por 18 ó 19 votos.

Aun antes del resultado de esta votación, los ministeriales se mostraban esperanzados para la lucha de mañana, por tener toda su confianza en la gran masa de compromisarios que han venido de los pueblos rurales.

Esta noche concurrirá el señor Sagasta al Circulo liberal para penetrarse bien del carácter de la lucha, y hacer lo posible por el triunfo de sus amigos.

Los conservadores han hecho votar sus candidatos con papeletas de papel especial, como ya lo hicieron en la elección de diputados.

Las noticias que hoy han circulado de insurrección en Cuba, carecen, por fortuna, de fundamento.

Precisamente hoy se han recibido telegramas de la Habana, que alcanzan á noticias de ayer, y estas noticias se contraen á dar cuenta del entusiasta recibimiento que allí han tenido los comisionados que poco hace estuvieron en Madrid.

Aun antes de que llegue el 1.º de Mayo, ya se advierten síntomas de bastante agitación obrera en diferentes países.

Ahora, la huelga más temerosa es la que se ha producido en Cardiff, según los telegramas que por separado publicamos.

Lo que también preocupa en Inglaterra es el escandaloso proceso por trampas en el juego, en que han de figurar personas distinguidas de aquella sociedad, menos austera de lo que creíamos.

Han prestado á este asunto mayor interés aún el hecho desgraciado de concurrir al Circulo en que se han descubierto las trampas el príncipe de Gales y su intervención, por cierto, en sentido recto, para atajar en lo posible la fullería descubierta.

No ha estorbado esto, sin embargo, á El Standard, periódico conservador ultra-monárquico, y representante de las altas clases, para que haya publicado el grave artículo de que hablamos en primera plana; que si por un lado enseña cómo se entiende allí el sentimiento monárquico, por otro demuestra la verdadera independencia de juicio que tienen allí los periódicos, incluso los de partido.

Los grandes periódicos ingleses—es verdad—tienen una tendencia política clara, y apoyan al partido de su predilección; pero, por regla general, cuando los errores son de bulto, los señalan; no ocultan, además, nada que sea infracción del derecho individual; las campañas electorales, cuando sobrevienen, llenan durante meses enteros, sus inmensas columnas; y sobre todo, que es para nosotros el lado más agradable de la prensa inglesa, son muy sóbrios en las alabanzas.

En España, de todos los males que produce la prensa en el carácter nacional, al lado de los grandes bienes que presta, el mayor lo causa el lujo de hiperboles, hasta el punto de que los oradores son siempre elocuentísimos; los autores dramáticos todos unos Lope de Vega, y cualquier ciudadano que tenga algún amigo en la prensa á cualquiera cosa que haga sale con más laureles que el divino Apolo.

Y lo malo es que esta falta de medida en las censuras y en las alabanzas, contribuye al barullo moral más espantoso, y á que buenas causas, como por ejemplo, la del Sr. Peral, se hayan echado á perder, en parte, á fuerza de exajeraciones y ditirambos.

TESTAMENTO

Al morir, mando y dispongo que se ponga en mi panteon Una estatua de jaban De los PRINCIPIES DEL CONGO. Jabonería—Victor Vaisier—Paris. De venta en las principales Perfumerías.

Clinica de las enfermedades de los ojos, del médico oculista D. CASIANO MACIAS. Todos los dias de doce á tres de la tarde. Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid. Recibe consultas escritas por correo de provincias y Ultramar.

El Banco General de Madrid compra y vende Obligaciones de los ferro-carriles de Puerto-Rico, á cambios corrientes.

LOS QUE TENGAN TOS

tomen las Pastillas del Dr. Andreu. Son las más eficaces y agradables. Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja.—Pídanse en las boticas.

El Banco general de Madrid

vende Obligaciones de los ferro-carriles de Puerto Rico de á 500 pesetas nominales cada una al precio de la Bolsa de Paris, que es actualmente de 271 francos.

Estas Obligaciones son reembolsables por su valor nominal, por sorteos anuales, y tienen un cupon semestral de 7 pesetas 50 centimos, produciendo, por consiguiente, según el precio actual, un interés de 5 1/2 por 100 próximamente, sin contar la ventaja de la amortización.

Como garantía, estas Obligaciones tienen la primera hipoteca de las líneas de San Juan de Puerto-Rico á Ponce por Mayagüez (275 kilómetros), y una delegación especial sobre la suma que el Estado garantiza para estas líneas, y que consiste en un interés de 8 por 100 anual sobre el capital que se invierta en el establecimiento de las mismas.

La construcción de estas líneas se está verificando desde hace más de dos años por la «Societé d'Entreprises et de Constructions des Colonies Espagnoles», de Paris, y está pedida al gobierno la apertura provisional á la explotación de 85 kilómetros, que constituyen la primera sección, ó sea de San Juan á Arecibo.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 14 DE FEBRERO.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Includes entries for Id. de Julio, Obras publicas, Personal, etc.

Cambios sobre el extranjero.

Paris, á la vista, 375 por 100, beneficio al papel. Paris, á 8 dñv., 295 por 100, beneficio al papel. Londres, á la vista, libra esterlina, 26'00 pesetas. Londres, á 8 dñv., libra esterlina, 25'97 pesetas.

Aspecto de la Bolsa.

Como ayer, ha retrocedido en unos céntimos el cambio de los valores cotizados.

Es de observar en la pequeña baja que resulta y en el curso de las negociaciones de esta tarde, que si bien comenzó con algun empeño la oferta de papel, ha mejorado un tanto el cambio al terminar la contratación oficial.

Por esto se ve, que el 4 por 100 interior al contado, que ayer quedó á 77'70 en partida, ha llegado á bajar hasta 77'50, y ha vuelto á 77'60, con el que cierran las operaciones del parquet.

A fin de mes han seguido éstas el mismo rumbo, cotizándose los cambios 77'65 y 70, ó sea con 10 céntimos menos que ayer.

A fin de Marzo la baja es de 15 céntimos, pues se ha cotizado esta renta entre 77'85 y 95, terminando á 77'90.

Primas al fin del corriente á 78 por 100 con 30 céntimos, y á fin del próximo á 78'45 y 50 con medio por ciento.

El 4 por 100 exterior ha perdido 25 céntimos, pues ayer quedó á 79'35 en partida y hoy se ha cotizado solo con el cambio de 79'10.

La Deuda amortizable al 4 por 100 solo ha sido objeto de negociacion en títulos pequeños desde 90'25 á 90'10.

Los billetes de Cuba de 1886 de 103'50 á 103'40; esto es, quedan como ayer.

Los de 1890 han tenido 15 céntimos de mejora, subiendo el cambio desde 97'60 á 97'75.

Sin variación á 101'75 las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario.

Las acciones del Banco de España, á 399'50. Las de Tabacos, á 90 por 100 y 89'75, y á fin del próximo, en firme, á 90 por 100.

Bolsin.

A las cinco—4 por 100 interior fin de mes, en firme, 77'70 papel; fin del próximo, 77'90.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 77'06.

Londres 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 76'96.

Cotizacion de Barcelona.

Barcelona 14 (4 t.).—Interior, 77'72.—Id. próximo, 00'00.—Exterior, 79'38.—Id. próximo, 00'00.—Amortizable, 00'00.—Cubas 1886, 103'25.—Id. 1890, 98'06.—Nortes, 73'80.—Id. próximo, 08'00.—Colonial, 58'85.—Idem próximo, 00'00.—Francias, 35'80.—Id. próximo, 00'00.—Orenses, 17'20.—Id. próximo, 00'00.—Almansas, 129'62.—Id. próximo, 000'00.—Conocido Paris fin Febrero, 77'06.—MUMBER.

Telegramas de T. Bénard.

Paris 14 (3:15 t.).—4 0/0 exterior, 77'06.—3 0/0 francés, 85'63.—5 0/0 italiano, 94'85.—4 0/0 turco, 49'45.—4 0/0 húngaro, 00'00.—3 0/0 portugués, 55'56.—Banco de Paris, 542'50.—Id. de Méjico, 622'50.—Id. Otomano, 622.—Céd. Argt. E 00'00.—Robinson, 00'00.—Norte España, 341'00.—Andaluzes, 457'00.—Alicante, 317'00.—Egepcias 000'00.—Cubas, 1886, 501'00.—Id. 1890, 471'00.—Ric Tinto, 577'00.—Tharsis, 172'00.—Panamá, 00'00.—Lombardo, 000'00.—Cape Coper, 118'00.—Empréstito francés, 93'97.

Londres 14 (12 t.).—4 0/0 exterior, 00'00

NOTAS COMICAS

Entre compañeras de colegio: —¿Y tu novio, es muy rico? —Muy rico; me ha dicho su criado que toma baños de Champagne y gasta docientas botellas en cada baño. —¿Caramba! —No come más que sesos de canarios. —Jesus. Oye y todo le costará muy caro? —No lo paga, lo queda á deber. —Entonces no te cases; ese hombre no te toma por mujer, sino por ministro de Hacienda.

De lo más fin de síde:

—Mira, Luisa, necesito que esta tarde en el boulevard des celes á mi novia.

—No hay inconveniente; pero ¿cuánto voy ganando en esta farsa?

El colmo de la sensibilidad:

Un desdichado ha conseguido hacerse recibir por un banquero.

El infeliz le describe sus infortunios y su miseria en términos tan elocuentes, que el banquero, enternecido, con lágrimas en los ojos y la voz entrecortada por los sollozos, llamó á un criado y le dice:

—Juan, echa ese pobre hombre á la calle, porque me está partiendo el corazón!

Entre padre é hijo:

—Papá, en la feria había un prestidigitador que hizo un juego muy bonito. Cogió cinco duros y los convirtió en una pluma.

—Pues tu madre hace más: Convierte cinco duros en un sombrero.

En el salon de lectura del Ateneo:

Un concurrente que está hojeando una revista de estadística, dice al lector que tiene al lado:

—¿Sabe Vd. que en el último trimestre han disminuido los suicidios?

—Se comprende—responde el otro.—Con el frío horroroso que ha hecho, ¿quién había de desperdiciar el carbon, empleándolo para matarse?

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente:

- A las ocho de la mañana, 5º sobre 0.
A las doce de la misma, 14º sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 11º sobre 0.
La máxima fué de 16º sobre 0.
La mínima, de 1º bajo 0.
El barómetro marca 714 milímetros. Buen tiempo.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Faustino y Santa Jovita, hermanos mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Pedro de los Naturales (Torrecilla del Leal), donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde completas y reserva.

En la Catedral habrá misa conventual á las nueve y media.

En la Capilla Real habrá misa mayor á las once.

En las parroquias habrá misa mayor con explicación del Evangelio.

En San Martín continúa la novena de Nuestra Señora de Lourdes, predicando á las cinco de la tarde D. Francisco de Asís Renaud.

En los Servitas habrá ejercicios á las tres y media, predicando el Sr. Calero.

En San Ignacio, San Jerónimo, Nuestra Señora de Gracia, Olivar y otros templos, habrá ejercicios piadosos al anochecer.

En el Cristo de San Ginés habrá ejercicios al anochecer y dirá la plática el Sr. Villilla.

En San Ignacio duodena á San José, predicando al anochecer el Sr. Buera.

En el Cristo de la Salud, manifiesto por mañana y noche.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán ó en el Carmen Calzado.

Espectáculos para MAÑANA.

Teatro Real.—81 de abono.—T. 3.º—A las 8.—El Profeta.

A las 2 1/2.—Sexto concierto instrumental por la Sociedad de Conciertos de Madrid, bajo la dirección del maestro D. Luis Mancinelli.

Español.—112 de abono.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—La balanza de la vida.—Virgen y mártir.

A las 4 1/2.—D. Alvaro ó la fuerza del sino.

Comedia.—T. 2.º—A las 8 1/2.—El difunto Toupinel.—El oráculo indiano ó la cremación de una señora viva, por Thorn y Darvin.

A las 4 1/2.—Parada y fonda.—El difunto Toupinel.

Princesa.—4.ª serie.—7.ª de abono.—T. 1.º —A las 8 1/2.—La charra.—Baile.

A las 4 1/2.—El hombre de mundo.—Baile.

Zarzueta.—A las 8 1/2.—La tempestad.

A las 4 1/2.—Las campanas de Carrion.

Príncipe Alfonso.—A las 2 1/2.—Cuarto concierto instrumental por la sociedad Union Artístico-Musical, bajo la dirección del maestro D. Juan Goula.

Apolo.—A las 8 1/2.—La leyenda del monje.—A las 9 1/2.—Los trabajadores.—A las 10 1/2.—La república de Chamba.—A las 11 1/2.—El día de la Ascension.

A las 4 1/2.—La república de Chamba.—El robo de la calle del Gato.—La leyenda del monje.—El chaleco blanco.

Lara.—6.ª serie.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—¡Amen! ó el ilustre enfermo.—A las 9 1/2.—Pequito Melaza.—A las 10 1/2.—Doña Inés del alma mía.—A las 11.—Carambolas.

A las 4 1/2.—T. 1.º par.—El ciclon.—El señor gobernador (dos actos).—Los martes de Carnaval en casa de las Gomez.

Eslava.—A las 8 1/2.—El cabo Bagueta.—A las 9 1/2.—La isla de San Baladrán.—A las 10 1/2.—La lucha por la existencia.—A las 11 1/2.—Caretas y capuchones.

A las 4 1/2.—Hace falta un caballero.—La isla de San Baladrán.—La lucha por la existencia.—Las doce y media y sereno.

Romea.—A las 8 1/2.—Soldados de contrabando.—A las 9 1/2.—¡Chúpate esa!—A las 10 1/2.—Los interesados.—A las 11 1/2.—¡Chúpate esa!—Baile.

A las 4.—Soldados de contrabando.—A las 5.—¡Chúpate esa!—A las 6.—La rapaciña de Lemus.—A las 7.—Un quinto de Chinchon.

Alhambra.—De 3 de la tarde á 6 de la mañana.—Gran baile de Piñata.

Gran Circo de Colon.—A las 4 1/2 y 8 1/2.—Dos grandes funciones de ejercicios ecuestres, gimnásticos, cómicos y acrobáticos, tomando parte en ambas los célebres barristas Vidal y Ruiz.—Entrada general, 30 céntimos.

Montaña rusa y café.—Todos los dias.

PILDORAS CATARTICAS DEL DR. AYER

La Mejor Medicina de Familia

MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.



El mejor purgante vegetal y único que no irrita. Curan positivamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desarreglos del vientre, así como también la ictericia, ataqués biliosos, neuralgias, jaquecas y los dolores de cabeza. Tomadas á tiempo, evitan enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evitan siempre sufrimientos y gastos á los que las toman. Es eminencia médica las prescriben con gran éxito. Los in-crédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Dos ó tres CAPSULAS GUYOT

tomadas inmediatamente antes de las comidas, reemplazan fácilmente el uso del Agua de Alquitran y culman en poco tiempo la tos más tenaz. Cada frasco contiene sesenta cápsulas blancas sobre cada una de las cuales vá impreso el nombre del inventor.

El tratamiento de los Constipados antiguos ó descuidados, Bronquitis crónicas, Catarros, Asmas, por las Capsulas Guyot cuesta escasamente diez ó quince céntimos por día. En todas las farmacias y, 19, rue Jacob, Paris, Maison L. FRERE, A. CHAMPIGNY et C^o Succ^{rs}.

Deposito al por mayor, en Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 4, Duplé p^o.

SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACIFICO

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES El 16 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 con extensión á Tuxpan y Tampico.

El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes la de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 24 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para Nueva-York, son los días 10, 20 y 30, y de Nueva-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor CIUDAD DE SANTANDER saldrá de Santander el 20 de Febrero.

LINEA DE COLON COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEJICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 6 y de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limon.—Retorno por Cartagena, Sabanailla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayagüez, Puerto-Rico y Vigo

LINEA DE FILIPINAS con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir de 10 de Enero de 1890. De Manila saldrán cada cuatro martes á partir del 7 de Enero de 1890.

LINEA DE BUENOS-AIRES CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Cádiz, de donde saldrán cada mes

SERVICIOS DE AFRICA LINEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con las escalas en Barcelona y Cádiz.

LINEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Aabat, Casablanca y Mazagan, y en las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Rímeria y Saffi.

SERVICIO DE TANGER El vapor TANGER saldrá de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tanger todos los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 10.

BUENOS GABINETES indep. Becon. Carretas, 22, 2.^o

COPIA DE LA PERLA de Rafael, se vende. Mayor, 18, 2.^o

COLOCANDO sobre la máquina izquierda el Mecido febrifugo americano de Pitar es que se rápidamente las in-... (text continues with medical details)

Sin Copoiba ni Mercurio... CUBEBINA LECHAUX... (text continues with medical details)

GOTA Y REUMATISMOS Licor y las Pildoras del Dr. Laville... (text continues with medical details)

ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL LA GUERRA Y LA PAZ DE TOLSTOI... (text continues with publication details)

CENTRO UNIVERSAL DE ANUNCIOS para todos los periódicos de Barcelona, Madrid y demás provincias de España... (text continues with advertising details)

Table with 2 columns: Tarifa and Precio. Lists various telephone services and their costs in pesetas.

LA MAQUINARIA INGLESA DIRECTOR JAIME BACHE PLAZA DEL ANGEL, 18, Madrid ESPECIALIDAD EN MAQUINAS DE VAPOR calderas, bombas de todas clases para mano y para VAPOR MAQUINAS Y MATERIAL para minas, molinos, etc. HERRAMIENTAS PARA TALLERES CORREAS, TUBERIAS, ACCESORIOS PARA MAQUINAS DE VAPOR, ETC.

LA PERLA ANTIGASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO --Cura los padecimientos del estómago-- Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinyeres; vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburra, disenteria y en general en todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas. —Para mayores datos, dirigirse al autor Doctor DELGADO, Farmacia del Globo, Tetuan, 20, Sevilla. —Deposito al por mayor: Melchor García, Capellanes, 1 dupl., Madrid.

CATARROS REBELDES Y CRÓNICOS Se corrigen pronto y facilmente usando el JARABE PECTORAL DE R. HERNANDEZ

LA PETITE GIRONDE es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripción cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastian.

ELIXIR à la Papaina TROUETTE (Pepsina Vegetal) PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine. Deposito en todas las Farmacias.

Febr. 14) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 60)

LAS AVES DE RAPIÑA

A medida que avanzaba en la lectura, sentía crecer día por día el interés «su género» exento de toda preocupación personal. El placer que yo sentía viendo progresar mis investigaciones, era enteramente nuevo para mí; parecíase á ese estímulo que incita al cazador á salvar fosos y trepar breñas, encontrando agradable la fatiga. Descaba naturalmente ganar las tres mil libras; pero aún cuando no hubiese esperado obtener un cuarto de mi trabajo, habría continuado trabajando con igual fé y con el mismo ardor. Tengo precisión de poner en claro el misterio del enterramiento nocturno en Deydsdale; me hace falta conocer la historia de esta María Haygarth, que reposa bajo el gran ciprés de Spotswood, y cuya muerte ha sido llorada por una persona que no hallaba esperanza de consuelo. ¿Será esta frase de la inscripción uno de tantos lugares comunes con los que algún viudo expresaba el sentimiento de su soledad, sin perjuicio de hallar consuelo bien pronto en la compañía de otra mujer? «Chi lo sa» — como dicen los italianos. ¿Llegaré yo á penetrar este misterio del pasado? Mi tarea me parece tan imposible como si Jorge me hubiese encargado de descubrir á los descendientes de la nonagésima mujer de Salomón.

Cien años atrás parecíanme tan lejanos para obtener un resultado práctico, como si tuviese que ir á buscar algo en el otro mundo. Las cartas no ofrecían extraordinaria importancia; eran epístolas pretenciosas y confidenciales, que trataban, más bien que de asuntos temporales, de materias espirituales. Rebeca parece haber estado demasiado preocupada de la salud de su alma, para dedicar ni mucho ni poco tiempo á las cosas temporales. Las cartas están llenas de disertaciones acerca del estado de su propio espíritu, y en su estilo se descubre un carácter soberbio disfrazado con apariencias de humildad. Entre todas las cartas he elegido las tres que se refieren á sus asuntos más profanos, las he copiado literalmente, corrigiendo solo las erratas de ortografía, tan frecuentes en una época en que el pretendiente á la corona de Inglaterra no sabía escribir correctamente. La primera de estas cartas, lleva la fecha de 30 de Agosto de 1773, una semana después del matrimonio de esta señora con Mateo Haygarth, reverendo pastor y amigo; «El lunes llegamos á Londres, que es una grande y poderosa ciudad, pero que en punto á virtudes piadosas no tiene nada que envidiar á la antigua Babilonia. Mi marido, que conoce esta ciudad mucho mejor que muchas otras cosas que debiera importarle conocer, en encuentra motivo de risa en la repulsa que yo experimento á la vista de ciertos sitios; hemos estado tardes atrás en un gran jardín llamado, por unos, «Jardín de Pritemps», y por otros «Wanshall», en otro tiempo residencia de aquel enemigo del Arca Santa é infame papista Waux ó Jaux; pero cuando yo me he mostrado agradecida á mi marido, por haber querido proporcionar una distracción

agradable, no he podido ver sin vergüenza á los cristianos jugar como niños en medio de jarrones de mil colores, y escuchar con asombro una música profana, pensando con cuánto menos derroche de tiempo y de salud, habrían podido reunirse aquellas gentes para buscar la perfección de su espíritu. Mi galante marido habría querido llevarme á otros sitios del mismo género; pero inspirada por vuestra dirección, he tomado á mi cargo hacerle cambiar de idea, indicándole que semejantes diversiones me parecen ligeras é insustanciales. Esto ha provocado una discusión entre los dos, asegurándome él que el rey y la reina, que son brillantes ejemplos de perfección y santidad, frecuentan el Rape-lagh y Wauxhall, y que se las va muy á menudo en estos sitios con satisfacción completa de sus súbditos. Yo le he contestado que cualquiera que sea mi estimación hacia el soberano y su respetable esposa, prefería acabar mi vida lejos de su presencia, antes que ir á encontrarles en aquellos lugares, consagrados á los más frívolos recuerdos. Mi marido me ha escuchado con calma, pero sin convencimiento; porque momentos después de nuestra discusión, lanzaba suspiros de contrariedad y murmuraba lo siguiente: —En otro tiempo iba yo á Wauxhall en cuanto tenía noticia de la apertura de estos jardines. ¡Qué iluminación tan brillante! ¡Parecía que las estrellas de la noche habían descendido á posarse entre el sombrío follaje de los árboles! ¡Qué música tan deliciosa! ¡Parecía estar escuchando el himno de los ángeles que bajaban á la tierra con el rocío de la noche!

Pero ¡ah! que de esto hace veinte años, y todo ha cambiado ya. Ya comprenderéis cómo me ha escandalizado escuchar de sus labios esta loca rapsodia. He reprendido á mi esposo en términos claros y precisos, y él, más calmado, ha llegado á pedirme perdón, si bien toda la noche le he encontrado preocupado y le he oído suspirar de vez en cuando. En verdad, padre, que me hace falta mucha paciencia para tratar á mi marido, porque si bien es cierto que hay momentos en que lo veo marchar por la verdadera senda cristiana, hay otros en que temo que las garras de Satán sean más fuertes que mis plegarias, y que todos mis consejos sean inútiles. Usted que conoce su vida desordenada del pasado, y acerca de la cual él guarda el más profundo silencio, siendo todo franquese y sinceridad en los demás asuntos, nadie mejor que Vd. sabe con qué intención he aceptado yo la carga del matrimonio, esperando con ella obtener la completa conversión de esta alma descarriada. Ya sabe Vd. que mi difunto y respetable padre debió siempre que Mateo y yo fuésemos unidos por vínculos sagrados, y que su padre y el mío eran amigos íntimos desde el tiempo de nuestra Graciosa Soberana la Reina Ana. También sabe Vd. cómo después de algunos años de malas compañías, Mateo volvió al camino recto, á la vuelta de su patria. Ha vivido lúgubre con el mayor arreglo, formando parte de nuestra congregación y vertiendo lágrimas alguna vez al oír los sermones de nuestro reverendo é inspirado fundador; ya comprenderá Vd. cómo sufro al pensar que mis esfuerzos pueden ser impotentes sobre este alma que he prometido traer á nuestro

Año... La CUE... Duro nos... (text continues with fragments of other articles)